

南江县:用“金融活水”浇灌乡村沃土

西厢村全貌

全力改善基础设施 筑牢乡村振兴之基

初冬时节,走进南江县赤溪镇西厢村,环境宜人,风景如画。这里建设了留萤小筑、水云间、西厢记忆等巴山民宿,配套了柴火鸡、鱼干饭、十大碗等特色农家乐,深受各地游客的追捧。西厢村党支部书记张培军感慨说:“近年来,县财政共投入涉农整合资金1200万元,全面改善了村上道路、饮水、能源等基础设施,有力推动了乡村旅游蓬勃发展,不仅让村民有了收入,更让地方有了发展。”

为全域推进美丽乡村提档升级,南江县结合全县乡村振兴战略规划规定的目标任务,确定了乡村振兴“1+6+N”基本体系框架——编制1个全县乡村振兴总体规划、6个专项规划和其他分项规划,充分发挥财政撬动作用,统筹幸福美丽新农村建设资金,支持乡村旅游建设,有

效改善农村基础设施建设,集聚乡村人气,助力乡村振兴。

南江县财政局副局长徐智敏介绍,自脱贫攻坚工作开展以来,该局通过强化组织保障、抓规划编制、抓试点示范,新建农村道路2700余公

里,提升40万人饮水保障能力,完成490个村农网改造、520个村文化室、卫生室全面标准化建设,规划建设聚居点180个,改善了6450户3.3万余人的居住条件,新建改造巴山新居32050户,11万余人受益。



南江县国家现代农业产业园区芭蕉溪村金银花基地

发挥资金“造血”功能 助力乡村产业发展

南江县适度壮大乡村振兴农业

个,种植茶叶13.27万亩、金银花13.85万亩、核桃58万亩,养殖南江黄羊93万余只,全县共有13652户4.3万余人实现产业增收。

优化财政支出结构 深度推动三产融合

走进公山镇卫星村,田边、路边及房前屋后种植的金银花树随风摇曳。2020年以来,卫星村积极抢抓乡村振兴发展机遇,因地制宜做深农旅融合,将金银花种植规模从本村几百亩扩大到包括邻村在内的4000余亩,让金银花成为当地经济发展的主导产业之一。

南江县财政局负责人介绍,南江坚持把乡村振兴作为政府支出的重点领域,进一步调整优化财政支出结构,建立和完善财政支农投入的稳定增长机制,切实增加财政支农投入。将政府性基金土地出让收入的5%统筹安排支持乡村振兴,县财政按照每年不低于一般公共预算支出的30%安排支农支出,其中乡村振兴投入不低于上年,且不低于一般公共预算收入增幅。

推动中,南江县围绕“旅游+农业”“生态+农业”“文化+农业”“互联网+农业”的新兴业态,念好山水经,唱好林草戏,打好果蔬牌。依托南江县国家现代农业产业园,云顶茶乡国家AAAA级旅游景区创建成果,突出绿色、有机、富硒特色,以元顶子茶场为核心,辐射带动周边下两、元潭、黑潭、红光等乡镇大力发展茶产业,

努力做到茶园公园化、美观化,为茶产业与生态旅游业融合发展奠定基础;利用南江县国家现代农业产业园,南江黄羊原种场资源禀赋,按照

AAAA景区标准,打造集观光度假、金银花采摘、牧羊体验、美食品尝于一体,以公山镇卫星村为核心的农村田园综合体;通过组织农业龙头企业积极参加各类博览会、农交会、推介会,推进特色农产品与电商平台合作,实行线上+线下销售,让南江黄羊、金银花、云顶茶、核桃等特色优质农产品走出南江,走向全国。

(张兵 本报记者 杨永忠 / 文
本报通讯员 肖定怀 / 图)

棚里采菇忙



近日,在内江市东兴区杨家镇观音井村食用菌种植基地,菇农忙着采收平菇。
近年来,东兴区杨家镇在优化农业产业结构过程中,通过“村集体+合作社+基地+农户”模式,因地制宜发展特色食用菌种植,实现产业提质增效,带动村民就业增收。

(本报通讯员 兰自涛 摄影报道)

一线故事

在甘孜州乡城县青德镇,从部队退役后的罗绒降村长期在青德镇担任社会治理专干。2021年6月,在巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接期间,罗绒降村自愿报名,主动下沉到青德镇仁堆村担任第一书记。

扎根在基层,罗绒降村一直以“优秀共产党员”的标准严格要求自己,与村“两委”班子紧密团结、攻坚克难,与村民打成一片,积极发扬基层干部“当模范、做表率、走前列”的务实担当精神,建强村级党组织、推动强村富民、提升基层治理水平、为民办事服务,让村民的笑容一天胜过一天。

永葆军人本色 争当驻村“尖兵” ——记仁堆村第一书记罗绒降村

村级党建这一核心,不断完善村党支部各项制度,充分发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。

青年干部是巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的骨干力量。

2021年,为了使全村干部队伍更加年轻化,罗绒降村充分摸排,积极推动仁堆村顺利完成村“两委”换届选举,选优配强班子成员7人(其中新老交替3人),换届后村“两委”班子成员平均年龄39岁,为乡村振兴注入了新的活力。不仅如此,罗绒降村还与村“两委”班子一道对干部工作职责进行细化,落实到人头,切实提升了村“两委”班子的实际服务能力。

为了公开透明村级工作,在他的倡议下,村活动室挂出村干部及党员表现公示栏。公示栏分别对村干部及党员实际表现、各次会议参会情况进行公示,并依据具体表现实行红(蓝)星奖惩制度,公开接受群众监督。同时,依托“农牧民夜校”

解决村民因办事“两头跑”而造成

的来往时间浪费,在罗绒降村的提议下,驻村工作队在村活动室设立前移

村级便民服务站,对村民需要办

理的事项进行收集及办理,如遇须到镇上

办理的事项,由驻村工作队收集后,

两天之内在镇上进行办理。

强基础固堡垒 抓实党建促发展

“基层党组织是引领巩固脱贫攻

坚成果与衔接乡村振兴纵深推进的‘总开关’。”上任仁堆村第一书记的

罗绒降村深知这一道理。为此,他抓

“村民的事就是我们的事情,既然担任了第一书记,就要以军人的作风,当好村民的‘勤务员’,为大家办好每一件事。”这是罗绒降村时常告诫自己的话。

由于仁堆村林草场覆盖面积广,加之村民藏房主体为木质结构,且入山路线多,罗绒降村建议村里优化进山路线,撤销原有卡点,统一在岔路口设置卡点,做到减量提质,打造标准化村级防火卡点。同时,落

实护林(草)员管护值班责任,把全

村划分为5个联保体,形成2个涉

林小网格,再明确网格小组长,不定

期组织应急演练,层层压实责任。

在此基础上,他同村“两委”干

部和村民一道建立1间30平方米

的防火物资储备库。为了充实防

火物资储备,罗绒降村还积极对

接相关职能部门,在州林草局大

力支持下争取到价值2万余元的

防火物资。

另外,在实际走访中,罗绒降村发现村里然古组26户灌溉水渠年久失修,于是,他立即向镇里汇报,争取到浙江省建德市村企对接资金10万元修建灌溉水渠。

谋出路壮产业 保持干劲不松懈

仁堆村地处高寒高海拔地区,平均海拔4000米,全村有50户308人,耕地面积232亩。由于气候偏

低,粮食作物种类较少、产量低,村民的主要收入来源大多依靠季节性的虫草、松茸。

恶劣的气候、收入的单一使罗

绒降村一直挂心的事情。在了解

仁堆村集体经济高原牦牛养殖合

作社运作不够完善、管理模式不够科

学、内生动力不够强等问题后,罗绒

降村辗转难眠。

针对发现的问题,罗绒降村在经

过无数次入户调查和多次村民大会商讨后,瞄准未来乡村振兴产业发展要点,制定了新的牦牛养殖标准和管理机制,并进一步完善牦牛养殖理事会,构建科学的养殖模式,为高山牦牛养殖规划出新的发展思路。

在他提议下,村里面以党支部为主导,对牦牛养殖情况进行全程动态监测,实时掌握牦牛生长、生产、防疫等情况,并建立动态监测台

账,统一向养殖人员提供防疫技术指导,从根源降低养殖风险,不断引

导养殖户走自我管理、自我发展、自

我服务的发展路子。

“只要我们大伙上一条心,我

们的集体产业就会越来越好,村民

的生活也会越来越好。”罗绒降村始

终以实际行动践行着共产党员的担

当,在基层保持着“尖兵本色”。

(本报通讯员 吴远胜)

本版责编:曾青瑶 美编:乌梅